

本堂行餘醫言

十

痰

腸垢

X

i 97

F 11
イ-87

490.9
TP 11-2

No. 2203
197



富士川文庫

1379



一本堂行餘醫言卷之十

香川修德太冲父著

痰

徒藍坊

附 腸垢

音談

痰者。謂津液之滯凝結成粘之名也。津液何爲而滯耶。由氣滯也。蓋津液不獨運行。隨氣而流。故氣行則行。氣滯則滯。津液已滯。則稠粘凝結。如涕如糊。甚者如膠。易貼難流。遂駐一處。愈增愈濃。因以成患。始以痰呼也。原夫痰者。上自咽下至胃。其間之津液。倘會元氣之滯。亦滯而鬱鬱。則

蒸而微熱。蒸而微熱。則津液必粘而成痰。喝喝吐出。始見其形。必然之理也。故氣惟滯。則爲稀痰。而易出。稍微熱。則成濃痰。而粘着。難出。至甚熱。則津液乾燥。而至涸竭。何物作痰。故痰是微熱之所生。而非甚熱者之所有也。且以自咽至胃。其間之津液。粘成痰。吐出。見形者。謂之痰。而非他所之痰有也。又痰固證而非因。故諸病多生痰。非因痰生諸病。其痰之作。患由氣先滯也。氣順行。則痰自止。當然之理也。凡驅痰之藥。多是流氣之品。可以見也。後世說痰者。

不通徹。是竅紛紛。唯痰是稱。而不知其源流所以然。動輒藉口。遂至爲諸病之根。因。滔滔者天下皆是。而俗人亦慣聞。自以爲是。聽謂斯疾即是痰。則直服從而無違言。甚哉醫者之無眼。而世人之惑而不悟乎。今究痰之作。患則無復多端。惟粘着之甚。雖幾喝喝。不易吐出。胸中覺窒塞。咽喉不快利。鼻氣不清。聞異臭。喉間有豆腥氣似梅核氣。躊躇之不納。吐之不出。或鞶如蠍肉。如蜋肉。或稀如鼻涕。或如沫如膠。如破燐。或玲瓏如硝子。或如膿。如濃黃涕。或色白。

或青或黑或黃或茶褐色或味鹹或甘或辛或酸或苦或腥臭或腐臭或焦臭或餽敗臭。齒生豆臭形色臭味千萬多樣。唯是胸盈至口一路之事而非他所關也。詳按素問靈樞八十一難傷寒論絕無痰字。醫和醫緩扁鵲倉公張機華佗郭玉之徒亦絕無痰說。此事甚可疑矣。古之人皆悉無痰耶。恐不可謂古人皆悉無痰也。抑古雖有痰不作甚害。故以爲不足言而不言之耶。此亦恐不可謂古人全無痰患也。和常熟思雖古之人不可無痰。又不可無被痰見也。

患特當時通無痰稱或言喘或嗽或沫或唾或涎或液或飲或汁。此中兼痰意而言之者多矣。沈潛玩味其義可自見也。

喘喘息也、哮也、喉間痰響也

嗽嗽也、稱喘嗽、稱咳嗽、嗽則吐痰、有痰必嗽

沫素問厥論云、嘔沫。○靈樞癲狂篇云、嘔多沫。

唾素問評熱病論云、唾出如涕至眞要大論云、唾出清水。欬論云、使人多涕唾而浮腫氣逆也。○靈樞五癃津液別篇云、胃緩則氣逆、故唾出。

涎素問欬論云、欬延○靈樞寒熱病篇云、舌縱涎下、口問篇云、胃緩則竅泉開故涎下。

液素問至真要大論云、噉吐清液、腹中論云出清液、

飲詳見于後

特見素問一條全言痰者。但無痰字耳。

素問云欬出青黃涕其狀如膿大如彈丸從口中若鼻中出評熱病論

言痰者始於神農本草止二條耳。

常山條云胸中痰結吐逆巴豆條云留飲痰癖至于名醫別錄則見二十餘條

桂冷痰厚朴消痰枳實痰癖薤核仁結痰伏苓痰水松蘿痰熟淡竹葉痰熟大黃除痰實烏頭胸上痰冷冷痰木消痰水黃芩痰熟北胡諸痰熟芫花胸中痰水芫花痰飲生薑去痰半夏痰熱滿結前胡痰滿去痰細辛破瘀蘭草痰癖白芥子痰冷吳茱萸去痰冷檳榔子痰癖旋覆花胸上痰結唾如膠漆心胸痰水芒硝腹中痰實

結搏消石朴停痰

由是觀之則知痰。自晉代稍稍言之。余常謂神農本草晉時始出。疑是葛洪所作也。名醫別錄亦相繼出。若非葛洪應是成於陶弘景。且讀抱朴子專尚仙術以成仙爲其道。終篇長生辟穀之妄談。宛然同一口氣。必是葛洪所托撰也。苟此書在漢以前。則張機傷寒論自序中。必當舉載焉。今觀舉胎臚藥錄而無神農本經名。則知張機以前無此書。決然而明矣。在張機以後。則葛洪乃其人。此亦斷然而可。

可知矣。肘後方又有痰癰字。故痰自晉以後所稱也。或曰金匱方論有痰飲門。其中又有痰字。後世皆以爲據。此非痰之肇言乎。余曰。此大有說。蓋嘗考之。金匱方論痰飲門元是淡飲而非痰字。以其音同稱呼。盛行故誤書耳。王叔和脉經最可證據矣。其引金匱方論文者。今舉載焉。

脈經云。平肺痿肺癰。欬逆上氣。淡飲脉證第十五。

又云。問曰。夫飲有四。何謂也。師曰。有淡飲。二云留飲。有懸飲。有溢飲。有支飲。問曰。四飲何以爲異。師曰。其人素盛。今

瘦水走腸間瀝瀝有聲謂之淡飲飲後水流在脇下欬唾引痛謂之懸飲飲水流行歸于四肢當汗出而不汗出身體疼重謂之溢飲欬逆倚息短氣不得卧其形如腫謂之支飲觀後二條書淡飲而可以見此條二痰字誤寫矣

又云病淡飲者當以溫藥和之

又云心下有淡飲胸脇支滿目眩甘草湯主之

草一作遂此二

條金匱方論俱作痰者誤也

又云膈上之病滿喘欬吐發則寒熱背痛腰疼目泣自

出目泣自出一作目眩其人振振身瞤必有伏飲膈上之病金匱方論今作膈上病痰誤也按千金方舉此文亦作膈上之病外臺祕要引千金方亦作膈上之病此可以見不止脉經而千金外臺亦同則金匱今本誤寫彰彰明矣○又按千金翼方亦有治淡飲方法五飲九下有淡飲無痰飲且淡飲者停水也痰者凝液也元自有別儒者多暗於醫事故以音同誤寫者自晉已有之如王右軍是也

揚升菴文集云義之諸帖多用古字初月帖淡悶干嘔淡古淡液之淡干古干濕之干今以淡作痰干作乾非也○正字通淡又與痰通轉注古音覃韻淡音痰引王

右軍帖淡悶干嘔黃伯思云淡古痰字方言淡胸中液也佛書風黃淡熱今作痰从痰爲正又云古有淡陰之疾胸膈動而有聲俗作痰飲

揚用修黃伯思及正字通轉注古音等皆蹈其弊再詳論之凡飲物之入于胃也善化則與食物之精粹合和爲一運輸周身以成津液血精若不化則氣味盡去復爲原水停留滯蓄反作患害以其元飲物游以成故以飲呼也以走腸唯有水聲謂淡飲在脇如懸引痛音謂懸飲溢周身欲

腫謂溢飲支柱心下短息謂支飲總謂之留飲此留也支也溢也懸也淡也皆虛字故可連飲上而稱之乃飲之淡也飲之懸也飲之溢也飲之支也飲之留也唯痰者實字也故不可謂飲之痰也據此乃知淡飲之非痰明白無復可疑矣金匱又云治屬飲家或云飲也或云此屬飲也金匱方論云久歎其脉虛者必苦冒其人本有支飲在胸中故也治屬飲家○又云大下後喜虛脉偏弦者飲也○又云先渴後嘔爲水停心下此屬飲家脉經作屬飲也

若以痰爲病門之主。則可謂屬痰家。而不可謂屬飲家也。此知金匱淡飲門。欲說留飲之病狀。立四飲名目。揭其在首。直標淡飲爲題目。全是停水之事。而非痰故。謂屬飲家而不謂屬痰。此亦甚著明易辨者。何古今間無一人看別者耶。尤可怪焉。且飲與痰雖如相近。大有徑庭。飲者停留水氣可升可降。又可流于四肢。故有溢飲。留飲。支飲。懸飲。淡飲。但痰者。津液凝粘者。滯在于咽胃之間。膠粘相着。不能溢于四肢。走于腸間。特隨欬嗽逆氣上吐出於口月。此

足以見痰非飲。飲非痰之別也。自巢元方痰飲之稱漸廣。以至千金方。及外臺祕要。引諸方。雖益多端。而泛然猶未執着。至于朱震亨。專主乎痰。其說轉盛。

丹溪心法云。痰之爲物。隨氣升降。無處不到。痰結核在咽喉中。燥不能出入。喉中有物。咯不出。嚥不下。此是老痰。痰在膈間。使人顛狂。或健忘。痰在腸胃間者。可下而愈。在經絡中。非吐不可。中焦有痰。則食積。胃氣亦賴。所養。卒不便虛。若攻之盡。則虛矣。痰在脇下。非白芥子不

能達瘻在皮裏膜外非薑汁竹瀝不能導達凡人身中下有塊者多是瘻眩運嘈雜乃火動其瘻噫氣吞酸此食鬱有熱火氣上動○擣取畧抄大意自見

王珪則尤極矣其論如謂諸病盡生於瘻甚矣哉其陷溺于瘻也故今一一辨明使吾門及他有志者知大較焉養生主論云瘻證一條古今未詳素問雖載鼻鼽辛頰喘滿爲熱而無治法方書雖類五瘻諸飲之異而鮮能對證余自幼多病莫識其原此三證即瘀血以爲而非或偏頭風雷頭風大陽疼、頭風藥其病轉增方枘圓鑿何可能治直至出瘻所使頭風藥其病轉增

頓除則爲頭眩目連瘻也癟也瘻也口眼瞤動眉棱耳輪如坐舟車精神恍惚腫硬而似疼非疼或渾身燥痒搔之癟血也用盡風藥則癟疹隨生皮毛烘熱色如錦璣何風藥之可治乎或齒頰似痒似疼而痛無定所或滿口牙浮而痛痒不一累謁齒科未能奏功瘀血也或噎氣吞酸鼻聞焦臭喉間豆腥心煩鼻塞効瘀血也咽嗌不利咯之不出嚥之不下或因噴嚏而出或用舉癟也滯氣也其痰似墨有如破絮或似桃膠動而喚癟也滯氣也或若蜆肉服四七湯則如水投石此固瘻也而四七湯何効之有其聚也心下如停冰聲狀如膈氣久服祕方降氣湯下癟也疝也治非的當丁香五套圓之屬則其病自若寢寐則常夢刑戮衆囚兵刃劍戟或夢入人家四辟圍繞輒得二竇百計透出則失記何所或達然夢在燒人

地土四面枯骨烟之燒氣撲鼻不得其路而出或不因觸發忿忿而怒悲啼雨淚而寤或騎馬郊行則忽見天邊兩月交曜或見金光數道急急回顧元無所自往此往請問醫師達者皆知爲肺疾驗方用藥藥罕投機亦癥人癇家所每有不足爲異以此爲肺疾所謂北轍之越者也尤可笑焉或膝或足腕忽然酸軟倒地或腰骨之間痛如擊截即痛即止並無常所乃至不時手疼麻臂狀如風濕百藥不効秋夏夜卧光滑竹簟但覺遍身習習不妥如卧麥芒之中間有數處刺然如被蟲毛所搔或時四肢自臂以下手足重腿雖無痛苦亦不能熟寐每遇四五七八月之間眼癆血也或逢陰晴交變如薑蟻粘濕痒濕開闔皆難則胸痞氣結閉而不發則齒痒咽疼口糜舌爛及其奮然而發則噴嚏連聲始則涕唾稠粘次則清水如注眼前黑暗腦後風

聾耳內蟬鳴因瘀血與癥而鬱蒸熱逆上備受諸苦志氣傾消攀附無成周流四方遍謂高醫或曰腠理不密風府受邪或曰上盛下虛或曰腦寒鼻淵或曰鬼擊也又曰屍疰也皆我所知之友非我所苦之病或曰治痰必先理氣理氣徒然故自南星半夏白术細辛甚至芫花大戟甘遂巴豆鉛霜銀粉種種逐邪正氣珀麝珠沈無所不爲或曰虛也或曰寒也或曰邪熱也並無一說對證病因無一中的幸以非死證免毒藥之害耳一日於廣坐中遇一眼醫

年逾八旬因道其所遇前朝貴顯備論眼科精微至於諸風痰實脉絡朝會之妙則余不覺避席而告其所苦老醫曰此非藥餉可療故難言也余愈加恭敬至再然後曰吾觀君氣象軒昂未可語道蓋非飛精補腦之術則不能愈也余加禮再三老醫曰存想作用五氣循經變化白光自肘後直上入腦腦實則不漏也余不覺失

笑曰。吾飛金精於肘後、鍊玉液於丹田、未嘗思想皆出自然、但風火盤旋、虎龍交戰、已嘗逐盡寒邪痼疾、奈何道力未深、風疾未愈、老醫乃彷徨四顧、欲作拜禮、合掌加額、感慨喜忭、歡躍不能自己、謂余曰、公神仙也、吾老矣、恨不能給侍瓶盞、唯有讚嘆而已、無益之妄談附之一塗抹而可、余自母俱有痰疾、我稟此疾、則與生俱生也、當自爲之計、固也、遲矣、故於靜室默坐、熟察病勢之來、則於曾腹間、如有二氣交紐、遂噎塞煩鬱、有如烟火、奮然上衝頭面、煥熱眼花、耳鳴痰涎涕淚、並從肺胃、沸然湧起、凜然毛豎、噴嚏千百連聲、然後遍身煩躁、大寒之時、即盡去衣衾裸體、一凍則稍止、片時或春秋半涼之時、則多加衣衾、亦暫小緩、或頓飲冰水而勢定、或不得已、痛飲一醉、而頰寧、可謂辛甘發散、以寒治熱、暗合方法、而終不能逐寘搜妄索、想像立見、皆由被舊套惑誤治之去病根、

淹疾以不治爲得中醫、以下專爲銜售妄誇藥効耳、故心內觀、反復患慮似睡非睡、若聞不聞、如有人言曰、云云、余即解此意、遂取前所服一藥、以湯爲散、變散爲圓、因獲大效、漸爲人所知、故求治者衆、初年止用圓子三、二升許、次第用多、至今週歲、常用圓子四十餘丸、該六百餘兩、以大劑八九十圓、小劑五七十圓、登答八十圓爲率、其重止於一錢半、該四斗餘服、或一服愈者、或一二服而愈者、每歲愈疾、常十有餘證、十數年間、得大効者、動以萬計、其餘泛濫疾、則不可勝數矣、今將三十年、官員將帶遊宦、至于遠方殊域、皆知其名、○痰論、名本無名、蓋一時爲人所需、謾以痰圓名之、○痰論、氣急喘嗽、咯痰吐涎、世人皆知爲痰疾、方書備載於痰門、又曰、治痰必先理氣、氣順痰消、於理甚明、蓋曰憂思損志、氣鬱、涎凝、氣治則痰散也、然而痰因氣結、氣因痰滯、理氣則其如痰何、余故用痰圓、逐去滯凝惡物、如

用兵討叛新民也、况有稟賦痰證者、嬰兒出腹、啼聲初出、已有痰涎、又有大善知識、忘形忘骸、無思無慮者、頓抱痰疾、此豈因氣而然乎、故學者不可固執一端而不通。初生兒天賦虛弱、則胃脘津液不得運滯、作痰涎、不可謂非氣滯也。如大善知識必有陰謀計較、何無痰乎、更有病者或只常人大便稠粘者、並是痰瀉、此疝泄而非痰所爲也、誤矣。痰形一重、但看其色、焦黃而濁者、爲寒、黃而濁者、爲熱、殊不知始則清白、大小素稟痰疾、其候往往不同、其狀各各奇異、方書有云、痰清而白者、爲寒、黃而濁者、爲熱、殊不知始則清白久、則黃濁、稠結、凝於下、清白稀薄、浮於上、嗽而易出者、清而白者也、嗽而不能出者、則黃濁結滯者也、甫及咯吐盡、爲稠黃者乃曰、久濕熱鬱、沸上下、凝結、皆無清白者也、黃稠濁結、甚至帶血、血敗成黑痰、橫於肺胃之間者。

爲關格異證人所不識、及爲上壅頭目、齒頰喉舌諸病輕則鼻准赤、查兩竅生瘡、顴頷結硬、風壅心煩、鼻塞聲重、涕唾稠粘重則爲肺癰、腸毒便膿、攣破篤廢、或爲誇大自高妄誕、漸至顛狂歌笑逾牆上樹、火勢既退、痰血臘膜於膏肓之間、神明之府以至終日兀兀定視、或只言語謬錯、或飲食酒醪、健噉自若、喜睡癱怠數年者、不可卒治、三、五載者、克日可安、服藥一次、則狂勢定、二次則知羞識愧、定視兀兀、三服後、即復聰明、逐下惡物、曝乾擊之、則如金石之聲、得雨濕潤、其狀如先、痰形若清白絲薄、泡沫粘臘、與氣擊搏、吹噓脹大、狀如魚泡者、粘猴着肺、臘膜氣息澎湃、喘急、呴咯不盡、下連敗、膿濁痰滑、脫瀉、氣相雜、糟粕不利、終日膨脹、不進飲食、或腹中虛氣作聲、上攻下注、乾嘔惡心、腸鳴下泄、或轉輸失常、或即焦黃、或葑沫糟粕、生熟兼并、痰喘日久者、肺氣不能護衛、畏風惡寒、自汗如雨、小便頻多、乃至百關不調。

五神失位所致多端、或衣食過熟時候鬱發、但見傷寒諸證、始因痰疾而然者、衆痰圓逐下敗物、克日清寧、寒者即和熱者、自清、飲食復常、便溺有度也。其餘頭面四肢、胸背、腹脇、內外爲病百般、皆痰形不一所致、有如水浸阿膠、或似蜋肉、或如破絮、或如米粒、或與涎相雜、或如熟粧、或如臭膿、或帶瘀血、嗽而能出、則方書載爲一門、嗽而無痰、則方書別爲一類、殊不知總爲一痰、其狀不同、故異耳。津液既凝爲痰、不復迴潤、三焦故口燥咽乾、大便祕結、面無血色、白如枯骨、毛髮焦槁、婦人因此血無羸餘、經水絕斷、或即愆期、方書雖各有條、必須逐一去、敗痰、服餌此瘡也、癥也、癌也、痰亦有之、謂總爲痰之方得有効。

以致則偏見耳。

痰味一切痰涎、各有氣味、清白者、味淡、日久漸成惡味、口舌有如嚼椒、如蜋肉。

破絮米粒之類者、其味鹹、能使人味咯咽痒、如熟粧、桃膠者、其味鹹酸、麻苦、辣澁、腥臊、惡氣、往往不一、故停滯。

於胸膈之間、使人心煩、多怒、眩運、眼澁、痒痛、齒舌或痒或疼、喫食頻咬頰車、其味在於肺胃之間、隨氣週流、百脉滲入、毛竅面若蟲行、遍身習習、淹漑刺癢、甚至於風疹、燥痒入骨、搔爬不厭、當其作楚之時、涕淚痰涎、並如砒霜硝砂之味、在喉則錯喉嚨、搶或乘時着於喉嚨曲擢之中、咯不出、傾嗽、吐痰、但如米粒一點、忽然咯出、齒舌俱疼、其况甚惡、故遂下敗痰之時、間有穿腸出腹、滯淹淹、蟄如痴積之狀、荒窶可畏、其味焦苦豆腥者、使人上壅、赤眼、口瘡、熱核、喉閉、面上鼻竅生瘡、口苦舌乾、喉燥聲嘶、鼻聞燒臭、其味相兼者、兼病其味單行者、單病余平生病瘻、爲人治瘻、撈籠年深、討論日久、備知其詳、非圖文具而已、故不愧鄙猥瑣屑、敷演太畧、其餘變狀不常病者、服藥自知、瘻證脉息、已具於論卷中、此皆悉癥之所爲而決、非瘻事、蓋有癥則必滯、氣滯則痰自生、此瘻亦癥之出生且。

衆味固胃中之所以在詳見嘔吐條亦非痰味也以此爲痰味元由不知痰之所以爲痰而大惑者也何足以取乎。痰證或問或問曰據子所陳頭風已下諸證在方各有所科目今以一袞痰圓治之則諸方何用六氣何有答曰古今醫方名殊號異君臣佐使彼此兼并痰論已嘗論及若夫六氣循經則有淫情內外之因六淫之病當祖仲景專科七情之方雖有多門原其本標半因痰病蓋亦有因病而生痰者也故痰之爲病不出六經六經所屬其自萬病半爲痰疾此見一出泥固日深莫不然益陷溺是以造語不作條理由偏執也醫書以肺爲表裏胃爲水穀之海變化糟粕灌漑四臟其氣薰蒸上朝肺爲華蓋主司皮毛週流內外充潤百骸氤氳爲榮衛之

氣合會爲津液之源隨經變化在肝名津在肺名液在心爲血在腎爲精在胃爲涎元和純粹穀氣相資升降無窮髓腦涕唾洟精津氣血液同出一源而隨機感應故凝之則爲敗痰痰者濕類也屬足太陰濕土所司故腫滿至極則必喘痰喘至極則必浮在方則有理氣消腫之藥故不言痰也肺爲貯痰之器痰實鬱勃而濕熱化屬手少陰君火所司在方則有除熱清利故不言痰也火盛金衰木無以制屬足厥陰風木所司風性飄蕩動靜不常干犯諸經在方則有一百二十種風故不言痰也痰乃敗津結實之形室礙朝會隧道氣不流通在方則有七十二般氣故不言痰也津既爲痰不復合氣氤氲停留肺胃之間自爲惡物其冷如冰積之日久四肢厥逆或惡風或惡寒或頭疼身痛或多汗如雨或即無汗本因肺病狀如傷寒屬足太陽寒水所司在方則各分治法故不言痰也或因志不遂憂患鬱結或因

驚伏痰或因伏痰怔忪如畏人捕佛勃至甚火氣上炎性好誇大坐卧反常語言錯謬狂惑悲笑逾垣上屋邪陽獨盛督力過人屬乎少陽相火四司在方則有鎮心寧志之劑傷寒自有別條故不言痰也中風者淫浮痰凝津不潤下大便燥澀有伏痰者肺氣不治腠理開闔失常衣食辛熱或天氣鬱蒸內外交燉而壅或衝冒風寒則毛竅驟閉肺壅痰塞甚至皮毛枯竭皺燥並屬乎陽明燥金所司在方則各分證類故不言痰也

血腎精胃涎皆襲舊套但肝津肺液尤屬杜撰凡六氣所司元是妄譏不能是之看破徒託所屬之論究竟欲以一痰兼之偏之又偏者也夫痰一證耳固非因也凡有病多生痰非因痰生病若夫痰之爲主也不過百病

中之二三矣或謂風及氣亦屬泛然津既爲痰以下此因癥而氣不暢也或因志不遂以下全痛證也中風者以下亦因癥而氣窒礙也皆非痰之所以爲也雖盲聾荷得以此謂痰乎其謂不言痰者空乎以一痰爲諸病因牽強誣枉無所不至後世謂王中陽詳於言痰者由無定見而不知痰之所以爲痰爲王所惑者也奚足言乎或問曰痰留肺中人皆曉之今言在胃入腸尚或可信所謂筋骨四肢五臟項門脚心卒暴遲久之疾其義何在答曰元氣氤氳榮衛之間不容髮間上焦停痰週流不利氣阻其中奔潰四逸隨其所寓緩急而爲諸病

也。痰在胃咽之間，在腸則非痰，即是腸垢粘物。以此爲痰，不亦左乎？况筋骨四肢、項門、脚心，痰豈可到乎？且荅語含糊不決，乃見其所窮也。或問曰：有痰而服痰藥，衆藥世所未聞。荅曰：謬云隔山見烟，便知是火。既是逐動敗痰方，覺痰盛殊不知積痰日久，結實不泛，但能關格致病，並不欬嗽吐痰，既已逐動敗痰根，隔山見烟之喻始能隨氣上下，再進一次，無不奏功。隔山見烟之喻，大不切當。蓋山外之火微，則決不見烟火。稍大者，亦其烟半見半不見，非猛火盛焚燒及數十竈。一時炊爨，則不可見烟。豈有望烟者能救山外火之理乎哉？若徒扇

烟來風勞，而無効走行山外，既是焦土，既是卒事，有何益也？盧祖常所謂隔陌強引，猶且無理。况隔山救火乎？決無及矣！不通孰甚於是焉！荅語竟屬妄譚。或問曰：有痰下頓安者何也？荅曰：敗痰結實，脫滑肺無餘黨，遂下敗痰，四體輕安，即日無事。此亦偶然耳。或問方書皆曰五痰，何謂也？荅曰：所謂風痰、寒痰、熱痰、氣痰、味痰，又名酒痰、味痰者，因飲食酒醪厚味而唾痰也。氣痰者，因事逆意而然也；熱痰者，因飲食辛辣、燒炙煎燙，重裯厚被及天時鬱勃而然也；寒痰者，因衝冒風涼，不節之氣而然也；風痰者，因感風而發，或風熱怫鬱而然也。此皆素抱痰疾者，因風寒氣熱味而喘咯欬喫，非別有此五種之痰故也。以衆痰圓治之，即效。如此說，則風痰寒痰無異熱痰。

味痰亦無異甚。欠分曉何不直言風痰因風而發寒痰中寒而發熱痰。中暑而發味痰因食而發酒痰因酒而發耶。舍此明白之說。懵懂造語無他。由有偏執之念也。痰固非有五。止一痰耳。若立濫名。則十痰二十痰亦可言也。何止五乎。

若素無痰疾。因風寒入肺。痰喘欬嗽。并罷或過經壞證。痰疾則亦用寒痰圓治之。即效。醫書又以心、肝、脾、肺、腎爲五痰。學者鮮有不惑。蓋言喜怒憂思智五者之氣鬱結成痰也。痰既成形。則心、肝、脾、腎無所停留。而留於肺矣。養生之家。亦至知之。則其義不惑。

以五臟爲五痰者。亦妄也。又謂痰既成。則不留四臟而

留肺者。亦妄也。痰在食道胃脘者。而非在于肺也。如是自感而欲人不惑。不可笑乎。

或問曰。方有諸飲。飲與痰有以異乎。無以異邪。

答曰。諸飲者。溢飲。支飲。停飲。亦曰留飲。留者。飲不入胃。不與穀同化者也。支飲者。停留過度。支分別道。而脇痛。腸中水聲者。是也。溢飲者。過飲酒漿湯汁之類是也。蓋有伏痰者。傷於停飲。是以嚥酸吐水。皆因痰涎粘滯。膈處而消化違時故也。易云。水就濕。火就燥。物各從其類。不已。則邪濕侵脾。而爲泄瀉。小便若祕。則泄水橫流。而爲水腫矣。急以此由連稱痰飲。遂及飲說。元是淡飲。而非痰飲。飲者停水。痰者凝液。非王之所知也。蓋留飲與宿食滯食同意。而謂飲不入胃者。全不知飲之爲何物。

也皆由飲物雖入胃中爲癥疝所妨礙不得化成精粹滯留而成淡水以作害也詳見後飲條○以上辨養生主論諸條雖拘泥偏見不足深責而以世之是惑最甚多故逐逐辨駁欲使知疾者證而非因疾非生病皆因病生痰凡視病施治要有所主也耳

延及此邦二百年來首出爲醫者全取朱震亨未流之書或專據虞搏醫學或偏正傳李梃醫學或漫尚龍庭賢萬病回春痰說漸開日廣月盛以至近時無見識者及有曰不識丁

而爲醫者舉皆莫不以疾爲諸病因每視病直曰是痰也假令今有人曰頂痛顙寒醫曰是痰也或曰肩痛曰是痰也手痛是痰脚痛是痰胸脇痛是痰咽喉痛是痰又癰瘍痙癲狂癇瘡瘍瘡膈噎勞瘵亦莫不皆曰是痰又奇疾怪證尋常稀見者亦莫不曰是痰之疾爲而俗人亦聽信而不疑且自謂我疾應是痰耳醫者病人臭味相投滔滔皆然甚哉奇乎痰其鬼耶何其使人迷而不悟耶非鬼豈能如是乎哉吁可笑焉亦可歎焉古今不茫茫於迷路

者龐安常。趙繼宗。張介賓。四三人之外。不復見矣。

龐安常曰。人身無倒上之疾。天下無逆流之水。故善治痰者。不治痰而治氣。氣順則一身之津液亦隨氣而順矣。證治準繩引云。

趙繼宗曰。或曰。人身渾身是痰。天下後世。凡人身有病。不問有痰無痰。一切以痰治之。噫若有痰而以痰治謂之治標而不治本。然且不可無痰而以痰治。豈不誤人之病哉。又曰。凡人之有腫有核者。亦俱爲痰。而以痰治。

假令癰瘤氣瘤瘻風腫。或石癰而不作膿。或皮膚不仁。亦以痰治之。又豈不誤人之病乎。考之古書論。痰有痰涎。有痰實。有痰水。有痰壅。有痰癖。有痰滯。有痰飲。有痰逆。有風痰。有寒痰。有熱痰。皆不間其以腫以核爲痰也。又曰。痰之爲物。隨氣升降。遍身上下。無處不到。竊意遍身上下者。血氣津液也。痰者。因人身有病。而津液化成之者。也是有病方能生痰。豈有隨氣升降。而先到遍身上下之處耶。又曰。痰之根水也。原於腎痰之動濕也。

主於脾故治法實脾燥濕意者在土之剋水竊意若患水病者土可剋之至於痰雖主於腎而生於病病之生也非一經則痰之來也非一處不但腎之一經有疾動濕又非主於脾之一經可以燥濕也必須隨其各病之根而治之所謂各病之根者何也風寒暑濕飲食勞倦憂愁患慮恚怒氣逆之類也愚也自少至老每見世醫不拘人身一應病症動輒以痰爲治靡然成風莫知其非而誤世之無窮不得不歷辨之也儒醫精要○論痰爲諸病之誤○又

有論狂病爲痰之誤論世人言痰火之誤二條在精要中

張介賓曰痰飲一證其在內經止有積飲之說本無痰證之名此內經之不重痰證槩可知矣及考痰之爲名雖起自仲景今後世相傳無論是痰非痰開口便言痰火有云怪病之爲痰者有云痰爲百病母者似乎痰之關係不爲不重而何內經之忽之也不知痰之爲病必有所以致之者如因風因火而生痰者但治其風火風火息而痰自清也因虛因實而生痰者但治其虛實虛

實愈而痰自平也。未聞治其痰而風火可自散、虛實可自調者。此所以痰必因病而生、非病之因、痰而致也。故內經之不言痰者、正以痰非病之本、而痰惟病之標耳。今舉世醫流但知百計攻痰、便是治病竟不知所以爲痰、而痰亦因何而起、是何異引指以使臂、灌葉以救根者乎。標本誤認、而主見失真、欲求愈病難矣、難矣。景岳全書其他多不免局局於痰。且見痰曰痰、雖泥猶之可也。不見不聞而曰是痰者、抑何心哉。俗諺所謂捉雲搜空也。實着

安在耶。竟由不能見得透徹所致也。若夫濫名熱痰、冷痰、痰結實、鬲痰、風痰。

俱出病源候論。熟痰、風痰、又出外臺祕要所引延年方、痰結實又出外臺祕要。

出肘後方。○又出唐僧義淨、南海寄歸傳。註瘡心中痛也。

停痰。

出肘後方、又出千金方。

宿痰、結痰、痰冷。

出千金方及千金翼方。又出外臺祕要所引延年方。

膈痰。

出千金翼方。

痰滿。痰積。遊痰。

出千金方。痰積。又出外臺祕要所引廣濟方。遊痰。又出

范注方。

痰結。

出千金方。又見外臺祕要所引范注方。

方。

痰澼。

出病源候論及千金方。又外臺祕要所引延年方集驗

方。

痰水。

出千金方。又出本事方。

寒痰。

出和劑局方。

氣痰。久痰。

保命集云。唯濕病痰飲入胃留之而不行止。入于肺則

爲欬嗽。假令濕在于心。經胃之熱痰濕在脾。經胃之風

痰濕在肺。經謂之氣痰。濕在腎。經謂之寒痰。

濕痰。食積痰。老痰。氣實痰。酒痰。鬱痰。虛痰。燥痰。風痰。

出丹溪心法及附餘。○風痰水出肘後方。

五痰。味痰。敗痰。臭痰。

養生主論。見上。即風、寒、熱、氣、味痰。又

云心、肝、肺、脾、腎、痰稱五痰。

火痰。

痰

出明醫指掌圖

頑痰。痰火。

出仁齋真指

濃痰。

出醫說

清痰。

出醫學正傳。

稍痰。

出赤水玄珠

驚瘡

出王機微義

白瘡。綠瘡。黃瘡。黑瘡。積瘡。痰塊。呃痰。躁痰。話痰。痞。

出萬病回春

厥瘡。心瘡。堅瘡。痰氣。痰暈。

出古今醫統

食瘡

出儒門事親

輕瘡

出三因方

伏瘡

出養生主論及證治要訣

實瘡

出景岳全書

沫瘡

出儒門事親

瘡癰

出神應經

痰核

醫學正傳云丹溪曰但凡結核在項在臂在身如腫毒不紅不痛不作膿者多是痰注不散名曰痰核○此最倡後世之惑者也

暑痰飲痰

醫學綱目引丹溪

血痰新痰

出軒岐救正論

痰厥

出病源候論千金方外臺祕要等

不勝其多及故痰分五色

證治準繩云痰分五色白色西方本色色黃逆而之坤色紅甚而之丙金受火囚爲難治青色受風之羈絆黑色

如煙煤點順而之北方不治自愈○此最惑之極也

百病皆生於痰。

醫學綱目標此六字爲病門大非也自王珪朱震亨以來諸醫流槩皆陷此窠臼而是題可謂最太甚矣

濕在五臟經皆謂之痰。

見上濕在肝經謂之風痰濕在心經謂之熱痰濕在脾經謂之濕痰濕在肺經謂之氣痰濕在腎經謂之寒痰○此亦愚配也

痰之動濕也主於脾痰之本水也原於腎。

古今醫統景岳全書等皆同○此亦牽強
稀則曰飲稠則曰痰。

萬病回春等皆然○此由不知飲與痰別物也

臂不能動是痰嘈雜是痰眩運是痰煩躁是痰顛狂是痰顛仆是痰中風不語是痰小兒驚風是痰等說

出古今醫統○此亦自王珪說出者也妄亦甚矣
皆由不知痰之所以爲痰而徒眩舊論陷溺轉深益作迂遠之說耳雖間有一二可取而要之全不脫舊染是故不

免多有訛辭也。

王珪曰或問方書皆曰五痰何謂也答曰所謂風痰寒痰熱痰氣痰味痰又名酒痰此皆素抱痰疾者因風寒氣熱味而喘咯欬唾非別有此五種之痰故一以衆痰

圓治之即効

養生主論

戴忠菴曰飲凡有六懸溢支痰留伏痰飲特六飲之一耳人病此而止曰痰飲者蓋停既久未有不爲痰多因氣道閉塞津液不通譬_如溝渠壅遏積澨停滞則倒汎

逆上瘀濁臭穢無所不有若不疎決溝渠而欲澄治已壅之水而使之清無是理也證治要訣

丹溪心法附餘引王綸曰痰者病名也人之一身氣血清順則津液流通何痰之有惟夫氣血濁逆則津液不清薰蒸成聚而變爲痰焉

劉純曰痰之爲病誠多也何則人血氣流行無一息閒斷繩有壅滯津液凝閉鬱而成痰遂生人於六淫七情飲食起居之際豈能一一中節而無火壅滯乎王

機微義

徐春甫曰：痰者，津液之異名。血氣和平，關絡調暢，則津液流通而無痰患。至若氣脉窒塞，胞竅凝滯，則津停聚而成痰。痰之所以發動者，豈無自而然哉？大抵飲食酸寒、辛辣、炙燂、腥膻、生冷、醇酒、濕熟、蒸鬱，而成痰者最多。其次爲七情久鬱而致者，亦有矣。古今醫統、

張介賓曰：痰之與飲雖曰同類，而實有不同也。蓋飲爲水液之屬，凡嘔吐清水及胸腹脹滿，吞酸嗳腐，渥渥有

聲等說，此皆水穀之餘，停積不行，是即所謂飲也。若痰有不同於飲者，飲清澈而痰稠濁，飲惟停積，腸胃而痰則無處不到。飲則善矣，痰則非也。且又曰：痰即人之津液，無非水穀之死化。此痰亦既化之物，而非不化之屬也。但化得其正，則形體強，營衛充，而痰涎本皆血氣。若化失其正，則臟腑病，津液敗，而血氣即成痰涎。此亦猶亂世之盜賊何孰？非治世之良民，但盜賊之興必由國運之病，而痰涎之作必由元氣之病。嘗聞之立齋先生。

曰使血氣俱盛何痰之有余於初年頗疑此言而謂豈無實痰乎及今見定識多始信其然也何以見之蓋痰涎之化本由水穀使累脾強胃健如少壯者流則隨食隨化皆成血氣焉得留而為痰惟其不能盡化而十留一二則一二為痰矣十留三四則三四為痰矣甚至留其七八則但見血氣日削而痰涎日多矣此其故正以元氣不能運化愈虛則痰愈盛也然則立齋之言豈非常之見乎今見治痰者必曰痰之為患不攻如何得出常之見乎

去不知正氣不行而虛痰結聚則雖竭力攻之非惟痰不可去而且益增其虛故或有因攻而遽絕者或偶爾暫瘳而更甚於他日者皆攻之之誤也景岳文曰夫痰即水也其本在腎其標在脾在腎者以水不歸原水泛爲痰也在脾者以飲食不化土不制水也不觀之強壯之人任其多食多飲則隨食隨化未見其爲痰也惟是不能食者反能生痰此以脾虛不能化食而食即爲痰也故凡病虛勞者其痰必多而病至垂危其痰益甚正

以脾氣愈虛則全不能化而水液盡爲痰也然則痰之與病病由痰乎痰由病乎豈非痰必由於虛乎可見天下之實痰無幾而痰之空伐者亦無幾故治痰者必當溫脾強腎以治痰之本使根本漸充則痰將不治而自去矣同上又曰余嘗聞之俗傳云痰在周身爲病無測凡癱瘓癰癥半身不遂等證皆伏痰留滯而然若此痰飲豈非邪類不去痰邪病何由愈余曰汝知痰之所自乎凡經絡之痰蓋即津血之所化也使黑營衛和調則津

自津血自血何痰之有惟是元陽虧損神機耗敗則水中無氣而津凝血敗皆化爲痰耳此果痰也果精血也豈以精血之外而別有痰謂痰者耶若謂痰在經絡非攻不去則必并精血而盡去之庶乎可也否則安有獨攻其痰而津血自可無動乎津血復傷元氣愈竭隨去隨化痰必愈甚此所以治痰者不能盡而所盡者惟元氣也矧復有本無痰氣而妄指爲痰以誤攻之者又何其昧之甚也故凡用治痰之藥如滾痰丸清氣化痰丸

搜風順氣丸之類。必其元氣無傷，偶有壅滯，而或見微疾之不清者，乃可暫用。分消、宣云無效。若病及元氣，而但知治標，則未有不日用而日敗者矣。同上○以上諸說皆是僅可，而未盡佳也。其故無他，全由永在醫家者流中，飽習陰陽五行，生剋配當之淫辭，寤寐坐卧沈湎，隔溺，唯暗中之猜摸，絕不祚疑，以致此乃以不就正路，不學實學，然也有才如斯，不知正道理，亦可惜哉。

特有如馮兆張者，其說乖巧黠智，穿鑿可惡矣。余壯年時。

與並河亮者論醫，偶及痰證。亮舉四肢皮膜痰無不到之舊說，余曰：今試吐痰，在極鹿布上，雖以物按之揩之，而其痰不能透出，布理細孔，由凝粘膠固也。極鹿布理細孔，猶且不得洩出，何況人身肌理緻密，大勝於極精絕縉帛者。而有食道，凝痰能通到四末之理乎哉？醫家空論，盍致思諸？於是乎亮語塞若，使亮識馮兆張說，必不可服。

張兆張曰：張按，臟腑津液受病爲痰，隨氣升降，理之常也。若在皮裏膜外，及四肢關節曲折之地，而臟腑之痰，

何能流注其所以此即本處津液遇冷遇熱即凝結成痰而爲病癥非別部之津液受病成痰舍其本位而移於他部者况氣本無形故能無微不達而液隨氣運亦可藉氣周流若至津液受病成痰則變爲有形而凝滯焉能隨氣流通於至微至密之所耶錦囊祕錄

口給強辨亦應如此言蓋馮兆張所謂本處津液成痰者非痰也即凝液也凡氣滯則液隨而凝氣散則凝液亦隨而解唯痰則不然一疑則不得復舊必吐去而後已何

也夫咽胃之間其蒸騰之勢特盛於他所故津液之凝亦特甚於他所故痰成焉是以唯咽胃之間可謂之痰而他所則不可謂之痰如腸間所有即腸垢而非痰也其故非他以止蒸耳無炎上之勢也此所以咽胃之間炎鬱蒸騰之氣其勢盛於他所而津液之粘凝亦甚於他所而獨謂之痰也古今知斯意者絕無一人况馮兆張之徒何足以知之哉○凡有病患者多有痰而病愈則痰亦隨而止間有病中痰特爲患者若然則不得不急驅痰此病急則先

治其急者。非所拘泥。或妨於食。或礙於呼吸。或聲嘶。或咽喉不快。或喝喝難速吐痰。如此者。宜先驅痰使之易速吐去。必勿執着氣順。則痰自除之。說謾視目前之害。又有一等自嬰兒時已有痰欬。成童壯歲亦然。延及老年。只吐痰數口。外無他事者。俗謂之痰性無甚困苦。不須服藥。此元由厚味過食而然。宜減飲食。薄滋味。其痰不復來與哮相近。故可與喘哮條併考。

徐春甫曰。甫謂寒痰之說非也。飲則有寒。有熱不同痰。則一因於熱而已。加之寒字。不得所以。痰脉多滑大。明知停冷成痰。亦遂變而爲熱藥。惟以橘皮半夏神麴之辛。以散之。行之亦不敢用熱藥也。陳無擇云。飲脉多沈弦微細。始可以言寒。治以理中二陳之屬。是也。性理。所謂有溫泉而無寒火。不其然歟。古今醫統。又曰。甫謂清痰。則飲是也。間亦有因於寒濁痰。則不可。以言寒也。同上。

又曰春甫爲百病中多有兼痰世鮮知也古人用二陳湯治痰所以實脾土燥脾濕是其本之治也脾實而濕燥則痰自清而飲自散何變病之有王節齋謂二陳爲實脾燥濕以治其標則誤也夫痰因脾濕爲病之源久則變而爲頑痰老痰之類當因其形證觀其緩急而分治之是則諸方皆以治標而後立者同上

三条錄補以資考究徐春甫雖稍有所見而終不免醫家之故態但所言僅可而未盡爲可惜耳

腸垢

腸垢者謂腸中之津液滯凝而成粘滑之物也蓋腸中氣滯而不行則津液亦隨滯而不流氣滯則鬱而蒸熱氣鬱滯而蒸熱則津液亦隨滯止而成粘物謂之腸垢猶胃脘氣滯而蒸熱則津液亦滯而成痰也但在上胃脘謂之痰在下腸中謂之腸垢其實一也蓋以胃中熏蒸升騰之氣首先上于胃脘故其蒸騰之勢非他火之可比是以蒸甚則痰之粘凝至膠固而腸垢則不如是也此由其腸中雖

蒸熱而熏升不及胃脘所以是粘滑而不至膠固也。痢疾之初際必出此物雖中際未際亦多出之。此由患痢者腸中蒸熱故津液凝成腸垢也。初出色白如鼻涕如陰精如葛粉餅或玲瓏明瑩如水精若糞色染者如黃黑糲糊血色染者如飴餳色腸內已生此物必有裏急之意後重亦有之所以痢疾屢生腸垢屢苦裏急也。但比諸膿則稍稀薄且腸垢者津液之所敗猶上水也。膿者血之所腐猶下底滯汁也。故腸垢出之時痢猶未甚至膿出則劇矣。張

介賓謂腸垢爲脂膏者乃鑿之過深而認誤者也。

張介賓論積垢曰凡腹中積聚之辨乃以飲食之滯留畜於中或結聚成塊或脹滿鞭痛不化不行有所阻隔者乃爲之積此皆粗粕成形之屬所當逐也今人不能辨察但見痢如膿垢者皆謂之積不知此非粗粕之屬而實附腸着臟之脂膏皆精血之屬也無論瘦人肥人皆有脂但肥者脂厚瘦者脂薄未有無脂者也若果無脂則腸臟之間豈容單薄赤露非惟藩籬不固而且臟

必易傷無是理也今之凡患漏痢者正以五內受傷脂膏不固故日剥而下若其臟氣稍強則隨去隨生猶無足慮若臟氣至敗剥削至盡或以久漏久痢但見血水及如屋漏水者此在庸人云其積聚已無反稱爲善而不知脂膏刮盡則敗竭極危之候也使今後醫家但識此爲脂膏而本非積聚則安之固之且不暇而尚敢云攻之逐之或用苦寒以滑之利之者否景岳全書蓋腸垢非脂膏之所化乃津液之所瘀敗而成者也即與

胃脘之痰同一樣脂膏比之津液更覺一段濃厚雖爲同類亦大有差別故所指隨異命名亦不同腸垢決非脂膏故腸垢多出雖非佳事而非至剥削之甚唯膿血而後知其漸重遂可至剥削刮盡矣且見有宿疝人常常喜便腸垢而裏急後重亦有之間有出極冷腸垢者此固多有之事何至剥削之甚乎張之所論甚淡甚泥故不覺至偏執固滯矣又後醫謂痢之腸垢膿血爲積者益非也此豈積類乎何可以積命之乎又按腸垢字不當欲易以他名而

無古稱可充故姑用以俟後來邦俗呼粘便即滑字之訓耳恐涉杜撰故不舉焉又見張從政書屢稱下痰非也謂下腸垢則雖可疑猶可言也謂下痰則大違矣蓋在上稱痰在下稱腸垢猶上出稱噫下出稱屁又與嘔與裏急上下一類之意同何可混言儒門事親

一本堂行餘醫言卷之十畢

可充做姑用。以後後舉那俗呼嵇便即滑字之訓耳。嵇湖嵇故不舉焉。又見張從政書疊稱下瘀非也。謂下陽焰則雖可疑猶可言也。謂下瘀則大違矣。蓋在上稱瘀在下稱腸焰。焰上出稱噫。下出稱呴。又與嘔與裏急上下一類之意同。何可混言。儒門事規。

一本堂行餘醫言卷之十畢

